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A mezőgazdasági 
szociálpolitika és szövetkezeti ügy.

— Irta dr Czettler Jenő —

A mezőgazdasági szociálpolitika nem­
zeti hivatása a magyar középosztály meg­
erősítése, a földmives rétegek gazdasági 
és társadalmi helyzetének emelése által. 
Különbözik tehát az ipari szociálpolitiká­
tól, amely csupán az ipari munkásosztály 
érdekeivel foglalkozik s ezeken, mint 
munkásokon kíván segíteni. A két szo­
ciálpolitika között különbség a mezőgaz­
daság és az ipar üz^mtechnikai külön­
bözőségén és az ezen fölépülő gazdasági 
és társadalmi struktúrán alapul. A nagy 
üzemek tőke-összpontosulása miatt az ' 
ipari munkás önálló vállalkozó lenni nem 
tud, sőt még a kézműves is elveszti ön- ] 
állóságát. Ezzel szemben a mezőgazda­
sági kisüzem életképessége be van bizo­
nyítva s itt tőkekoncentráció ma egyálta­
lában nem észlelhető (parcellázások) In- I 
nen magyarázható, hogy még a mezőgaz­
dasági munkás is kis vállalkozó akar 
lenni, földet kíván szerezni, hogy önálló 
egzisztenciát alapíthasson. A mezőgazda- i 
sági munkásnak a mai gazdasági és tár- ! 
sadalmi renddel megegyező eme felfogá­
sát használja fel a mezőgazdasági szo­

ciálpolitika, amidőn gazdasági téren (jobb 
termelés, olcsó hitel, anyag-beszerzés és 
értékesítés) a kisgazdák és a mezőgazda­
sági munkások jövedelmi viszonyait emelni 
törekszik s erre a szakismeretek és az 
általános tudás gyarapitásából, magasabb, 
a falunak kedvezőbb kulturfejlődést kíván 
reá építeni.

A mezőgazdasági szociálpolitika végre­
hajtásánál két tényezőre kell számítani: 
az államra és a szervezett társadalomra. 
Utóbbinak munkája, egyrészt kulturális 
és szociális téren mozog. (Magyar Gazda­
szövetség, Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület, vármegyei gazdasági egyesüle­
tek, gazdakörök); részint pedig gazdasági 
téren (szövetkeztek). A szövetkezeteknek 
különböző fajtája: földbérlőszövetkezet, 
hitelszövetkezet, fogyasztási és anyagbe­
szerző szövetkezet, értékesítő szövetkezet, 
háziipari és más termelői szövetkezetek. 
A szövetkezetekben azonban nem csupán 
egy vállalkozási formát látunk, hanem 
első sorban a mögöttük levő egyetemes 
cél veendő figyelembe, amely a kisembe­
rek érdekében a szabad versenyen, a 
nyerészkedesen és az önzésen alapuló 
termelési és jövedelem megoszlási rend­
szerrel sremben a szolidaritásnak, egymás 
támo; alásanak, a f yöngébb istápolásának 
etikai elveit valósítja meg A szövetkezés 

nem kapitalista termelési alakulat. A kettő 
között áll, mint valósággal népjóléti és 
kulturtényező, amely egyrészt segít a kis 
emberen a kapitalizmus kinövéseinek kor­
látozása által, másrészt pedig megtanítja 
őket arra, hogy akaratukat a többség 
akaratának alárendeljék. .

A szövetkezés oly idős, mint az em­
beri kultúra A primitiv munkamegosz­
tás, sőt a legtöbb ősi államforma lénye­
gében nem más, mint mezőgazdasági 
szövetkezet, élén egy vagy több patriarchá­
lis vezetővel. A szövetkezeti szellem, az 
agrár közösségekben és a nyomásos gaz­
dálkodásban egész középkoron át élt és 

1 csak a kapitalisztikus termelési rend­
szernek a mezőgazdaságba való bevo­
nulása folytán szűnt meg. Nemsokára 
azonban szigorúbb jogi formákba öltözve, 
mint a rochdalei takácsok. Schultze- 
Delitzsch és Raifeisen által megindított 
szövetkezeti mozgalom, újból feltámadt 
és ma nincsen a világnak olyan kul­
túráimmá, ahol szövetkezeti mozgalom­
mal ne találkoznánk, sőt a szövetkeze­
tekből lassanként egy világgazdasági 
szervezet kezd kiépülni, amely szemben 
a kapitalisztikus vállalkozással, egyes 
termelő országokat közvetlen érintkezésbe 
hoz a fogyasztó országokkal.

A szövetkezés fontosságának megité-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az autokrata.
Otthon, papucsban és incujjakban úgy jön- 

megy, mint egy háziasszony. A külvilágban 
azoaban segéd a Marais egyik hálában.

Tíz órakor érkezik cda s egye len ugrás­
sal nyakig temetkezik a ré’sarkos vastag 
könyvekbe. Még hét órakor is ott látni öt.

Nem kér semmit, de fél, hogy egyszer 
majd a többi házak segédei befolyásolják a 
gardát ellene. Valahányszor a többiek inter­
pellálják őt a nyo'c órai munka ügyében, 
mindig igy felel:

— Igazuk van. Kell mindannyiunknaV. En 
nekem már meg is »an. Ho úgy tiz és tizenegy 
közt érkezem a hivatalos helységbe és hat és 
hét közt távozom, tetszés szerinti időben. Tehát 
én nem magam miatt beszélek.

Természetesen nem mondja, hogy tiz ó-a 
egy perckor érkezik s hogy hat óra 59 percsor 
távozik.

A rács mögött, a kasszánál olyan, mint 
egy haragos buldog, pedig kezes, mint < gy 
szelíd bárány. Soha nem kiabál, soha n m ka­

rom odi , a saját nyugalmát úgy élvezi, mint j 
e^y connaiss ur.

Nincs o'yan ital, amihez az ember hozzá | 
ne szoknék hu z évi használat után, öt is min- > 

. denkt szer ti
Hár mf rtály hétkor a kis hivatalnokok, a | 

tanoncok menet közben odakiáitják neki:
— Jó éjt, monsieur Louis!
Es ő H.rrd-nkinek felel, egyénileg, meto- j 

dhusan s ha elrendezte ceruzáit, mire kivette 
elhasznált t ht a tollszárból s bedobta azt a j 
pup.rkosáiba, ha bezárta Íróasztala f ókjatt és 
leseperte ró ? a felesleges papirosokat, ö is jó 
éjszai á kivin a gazdának és a fősegédeknek.

A Ru Montmartre-on megáll, hátranéz, 
megNz<.. y s <dik felőle, hogy senki se látja 
s végignézi az apró mozgó, elárusító ko­
csikat.

Biztos kézzel vásárolja meg, a mire szük­
sége var . aztán sietve menekül a csomagok 
kai ke é en a M.rtyr-utca felé, ahol kis fészke 
vár reá.

— Hirort fertály nyolcra!
Ez a» üdvözlés fogadja:
— N-rn, kedvesem, csak fél nyolcra. Meg­

néztem az órát a boulvardon.
— Há'omfertály nyolcra!
Lout ur nem mer többet szólni: rég el­

vesztette annak a szokását, hogy neki legyen 
igaza. Különben is az asztal meg van terítve. 
L uis ur papucsot ölt magára s inguijban igyek­
szik magát hasznossá tenni. Először is gyer­
mekei tyakara köti a szervétát, felvágja nekik 
a kenyeret s elviszi a tányérjukat. Mikor vége 
a vacsorának, felmosogat, kiseper, port ’Őröl, 
szóval rendet csinál és már régen alszik min­
denki, mikor vrgre nyugalomra 'ér ő is.

Hat órakor reggel olyan nesz, a mit más 
észre se venne, huzza ki az ágyból. Az ajtó­
hoz szalad, leveszi a kilincsről a tejes üveget, 
a mely még ide oda inog, a mint ráakasztot- 
tá , kimegy a konyhába és előkészít mindent 
az e’sö reggelihez. Es mikor a tej felforrt, 
öltözésbe kezd, a tükröt leteszi maga elé az 
ablakra, de közben vigyáz, nehogy a tej ki 
hüljön vagy kifusson, s zajtalanul tesz-vesz, 
nehogy kedvesei felébredjenek.

Hét órakor a gyermekek reggelije készen 
van. Kilenc órakor ő még mindig dolgozik, 
most a gyermekek cipője van soron, azokat 
keni be fénymázzal.

Közben Mme Louis, a felesége harag­
szik:

— Na! Már megint eltépte valaki az új­
ságot! Adél, te tépted el ?

— Nern mama. Papa tépte el.

Veiszlovits Adolf és Fia
«ég ssConcordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz.

épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT-

A« 1858 év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Veiazlovits Lajos
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lésénél sokan túlzásba esnek Kgyeeek, 
különösen a szocialisták, azt &ier*taék, 
ha ez az alakulat a kapitalisiltkus vál­
lalkozási tormát és az egyéni termelést 
teljesen kiküszöbölné. Amint lentebb 
láttuk, ez meghaladja a szövetkezés 
célját.

Az individualista termelés hívei vi­
szont, kifogással élnek ellene, hogy a 
kereskedelmet érzékenyen károsítja. Ez- 
xel szemben az igazság, hogy csak a 
fölösleges közvetítést korlátozza, ami úgy 
a termelő, mint a fogyasztó millióinak 
érdeke.

A szövetkezet üzletkörének csupán 
tagjaira való szorítása, a hitelezés teljes 
kiküszöbölése és az italmérés korlátozá­
sára vonatkozó, leginkább Magyarorszá­
gon, fönnhangzó kifogások kicsinyes ter­
mészetűek és elbírálásuk csak a quod 
uni iustuna, alteri aequum elvnek alkal­
mazásával lehetséges, t. i. a szövetkezet­
nek kell, hogy ugyanannyi joga legyen, 
miht az egyes kereskedőnek és minden 
olyan korlátozástól mentes legyen, 
a mely túlságos és fölösleges zaklatás­
sal jár.

Elfogulatlanul mérlegelve a helyzetet, 
a szövetkezeti mozgalom előnye gyanánt 
tekinthetjük, hogy segélyével a kisüzem 
és a kisvállalkozó a modern gazdasági 
élet követelményeihez alkalmazkodhatik, 
nagy tőkék felett rendelkezhetik és a 
nagyüzemek hasznát átviheti a kis­
üzembe.

Hátránya azonban mindaz, ami egy 
önkéntes szervezkedésnél előfordulhat, t. i. 
nem oly állandó, mint az állam, község, 
stb. intézményei. Kétségtelen azonban, 
hogy a mai szabadforgalmi gazdasági 
rendszerben, mint annak szabályozója és 
különösen, mint a mezőgazdasági szo-

Louis ur nem mozdul. Ideje, hogy tá- 
§ zzék.

Gyorsan nyeli le kenyerét s egy kis darab 
sajtot, az asztal szeglete mellett csak tél­
testtel ülve székén, s egy ujjnyi kávét iszik 
reá. De fél tiz órakor egész viselkedése meg­
változik.

Tisztán kiöltözve, kényelmesen halad le 
a lépcsőn s a házmester »jó napot« jára fen- 
héjázóan felel. Es a Martyr-utcában már teljes 
az átváltozás.

Most áll boszut. Önmagával beszél s köz­
ben bandabandázik a kezével:

— Az áldójátl. .. Még csak az kellene!. . . 
A hátamról hagyjam lenyúzni a gyapjat ? Ah, 
nem, nem, ebből nem kérek! En vagyok az ur 
a háznál, végre is, én! Es azt kívánom, hogy 
feleselés nélkül, fogadjanak szót nekem a há­
zamnál, mint egy gép! Bizony I Nem hallgatsz ? 
Még boszantani mersz ? Egy szót se többet 
mert különben! . . .

A keze ökölbe szorul, de ezalatt megérke­
zik a hivatalába. Nem, nem akarja, hogy 
vele igy bánjanak; igen, szót fogadnak neki, 
vagy . . . Hiszen elvégre ő az ur a háznál, 
vagy mi!

Beletemetkezik a könyveibe, a fiókjaiba s 
elrejtőzik a rács mögött. Olyan itt, mint egy 
vadállat, akit a kor ártalmatlanná tett. De még 
mindig a félóra előtti bátorságán és győz-lmén 
kérődzik, amit az önmagával tartott párbeszéd­
ben vívott ki a felesége fölött:

— Mi . . . Mit ? Még feleselsz ? Hallgass, 
vagy kikapsz!

Ah, micsoda siró és megalázkodó arca 
van a feleségének e pillanatban — az ő kép 
leletében!

._______ Gaston Chérau. 

ciálpolitika legkiválóbb tényezője, óriás 
szerepet tölt be. Ezt a magyar szövet­
kezeti központok: az Országos Központi 
Hitelszövetkezet, a Hangya, a Gazdák 
Bizto itó Szövetkezete, a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete és az Állatbiztosító 
Szövetkezetek központjának eddigi fejlő­
dése legékesszólóbban bizonyítja

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Badapsst, november 10.

Elnök: Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztések és irományok be- 

mulatása után rátérnek Návay Lajosnak, a 
képviselőház elnökévé történt megválasztása 
által megüresedett alelnöki állás betöltésére.

Beöthy Pál alelnök
Elnök elrendeli a szavazást, majd a be­

érkezett szavazatok megszámlálását, melynek 
eredményeképen kijelenő, logy a képviselóház 
alelnökévé z<Pp szavazattal Beöthy Pál válasz­
tatott meg, gróf Lázár István 33 szavazatával 
szemben. (Éljenzés és taps a jobboldalon.)

Beöthy Pál hálásan mond kössönetet a 
Ház kitüntető bizalmáért s ígéretet tesz arra 
nézve, hogy a házszabályokat mindenkor be­
csületesen fogja kezelni s éppen ezért kéri to­
vábbra is a Ház bizalmát. (Általános helyeslés, 
éljenzés és taps )

Elnök jelenti, hogy a megállapodás ér­
telmében következik a jövő évi költségvetés 
tárgyalása, előbb azonban 10 perc szünetet 
rendel el.

A költségvetés.
Szünet után Hegedűs Lóránt a költség­

vetést ismerteti nagy általánosságban, s meg­
említi, hogy a jövő évi költségvetés szerencsés 
kézzel lett megállapítva. S tekintettel arra, hogy 
a pénzügyi bizottságban az összes pártok ve­
zérei is mind hozzájárultak a költségvetéshez, 
bárha politikai szempontból nem is szavazzák 
meg, kéri a javaslat elfogadását. (Helyeslés a 
jobboldalon)

.Désy Zoltán a Kossuth-párt nevében bí­
rálja a budgetet.

Földes Béla a Justh-pár: nevében kriti­
zálja a költségvetést és nem fogadja el.

Ülés vége 2 órakor.

A miniszterelnök a királynál. Gróf 
^kuen-Héderváry Károly miniszterelnök, mint 
félhivatalosan jelentik, délután öt órakor dr 
Bárczy István titkár kíséretében Bécsbe utazott 
és holnap délelőtt kihallgatáson jelenik meg a 
királynál. Az audiencia pontos idejét még nem 
állapították mjg Valószínű, hogy a miniszter­
elnök még szombaton elutazik Bécsből Héder- 
várra és onnan hétfőn reggel tér vissza {Buda­
pestre. A miniszterelnök a politikai helyzetben 
beállott fordulatról tesz jelentést ő felségének. 
A közeljövőben az uj elnökség is szokás sze­
rint meg fog jelenni a királynál, de ennek idő­
pontja még nincs meghatározva.

A püspöki konferencia Ma délelőtt 
10 órakor folytatta tanácskozásait a püspöki 
konferencia a prímás budavári palotájában. Az 
egyházfejedelmeket Kohl Medárd püspök üd­
vözölte, a konferencián ellenben maga Vaszary 
Kolos hercegprímás elnökölt, a jegyzőkönyvet 
pedig mint legfiatalabb, Glattfelder Gyű a Csa­
nádi püspök irta. A tegnap le nem tárgyalt 
napirendet a konferencia ma végigvilatta és a 
hercegprímás szives szavakkal búcsúzott el a 
püspököktől.

Andrássy kibéküli Polónyiv&I A k* 
viselőház mai ülése előtt érdekes jelenet i? 
szódott le a folyosón gróf András sy Gyula a. 
Polcnyi Géza között. Tudvalevő, hogy a u 
politikus között már évek óta személyes ellen' 
tét volt Most az általános béke hangulatában 
Andrássy a folyosón odalépett Polónyihoz é 
barátságos köszöntés után kezet nyújtott neki 
Polónyi szintén kezet nyújtott és a két pojh 
tikus meleg kézszoritással pecsételte tnev 
közöttük is helyreállott békét. K

A hoaaiupályii mandátum A hosszú 
pályii kerület küldöttsége november 16-án föl- 
keresi Beöthy László kereskedelmi minisztert 
hogy neki a kerület képviselőségét fölajánlja’

Beöthy Pál a Ház alelnöke.
A képviselőház mai ülésén egy napi szen­

vedélyes izgatottság után megválasztotta Beöthy 
Pált alelnökének. A megválasztását megdőlő 
izgatottság okát az képezte, hogy megtudták 
róla, hogy ő ugyan nem bihari képviselő, de 
azért a legodaadóbb gárdisták közül való. 
Hát hiszen ezt régen tudhatták volna Beötby- 
ről, kinek már a neve is elárulja bihari ere­
detét. Beöthy Pál Beöthy Aldzsinak a fia. 
Apja a képviselőház ismert humoristája vált, 
aki jóízű adomáival a néhai öreg generálist is 
jó kedvre tudta deríteni.

Beöthy Pál itt született Biharországban, a 
családnak tégi birtokán Nagymarján. Felesége 
is bihari leány, Elek Gusztávnak a leánya Va­
léria. Pályáját is itt kezdte a vármegye szol­
gálatában, hol aljegyzőségen kezdve cséffai 
főszolgabíró lett és majdnem — alispán. Szu- 
nyogh Péter alispán halála után hárman pá­
lyáztak az alispánságra: Miskolezy Ferenc, 
Fráter Barnabás és Beöthy Pál. Miskolezy lett 
a győztes — bár Tisza Beöthy Pált támogatta. 
Mikor Tisza István miniszteielnök lett Beöthy 
Pált főispánnak küldte Bereg megyébe. A 10- 
ispánsága persze nem sokáig tartott, mert 
közbejött a szabadelvű párt bukása 1905-ben, 
melynek következtében ő is benyújtotta le­
mondását.

Azóta ő is félrevonult s várta az idők 
íobbrafordulását. A tavalyi választáskor aztán 
Törökszentmiklóson lépett fel s ennek a man­
dátumával került a Házba, melynek ma alel­
nöke lett.

Képzett ember, igazi gentri, Tiszának lel­
kes és odaadó híve. Megtámadták egyes lapok, 
hogy konzervatív irányú és büszke ember. Ma 
egy inferjuv keretében védekezik az Est-ben e 
vádak ellen. Abban igaza van, hogy ma már 
mindenkit konzervatívnak, reakciósnak monda­
nak, aki nem hajlandó feláldozni a nemzeti 
tradiciókat.

Hát mi is kiállítjuk Beöthy Pálnak a bizo­
nyítványt, hogy nem »klerikális*, de jellemző, 
hogy a radikálizmus lejtőjén ime már odáig 
jutottunk, hogy a liberálisok is reakciós tözbe 
kerülnek.

Az újságírók Návaynál.
Budapest nov 10.

(Saját tudósitónktól.) Az újságírók 
Rákosi Jenő vezetésével tisztelegtek Návay 
Lajosnál. Az elnök szívélyesen fogadta 
az újságírókat és elismerőleg nyilatkozol 
a sajtóról, mely a kultúra fejlesztése 
van hivatva előmozdítani.
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Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. bsdd

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza.

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

A debreceni egyetem.
Debrecen, nov. 10.

A debreceni egyetem ügyében a kollégium 
igazgatótanácsa tegnap ülést tartott gróf Degen- 
feld József egyházkerületi főgondnok elnöklete 
alatt s tárgyalás alá vette gróf Zichy János kul­
tuszminiszternek leiratát, amelyet a létesítendő 
teológia karának szervezésére nézve intézett a 
tiszántúli református egyházkerülethez.

A leirat a tanszékek betöltésével, a pályá­
zat kiírásával foglalkozik elsősorban, természe­
tesen az uralkodónak tartván fenn a jogot, hogy 
a debreceni egyetemhez tanárokat nevezhessen 
ki. A teológiai karon hét tanszék lesz. Es pe­
dig újszövetségi írás magyarázat és ószövetségi 
teológia, egyháztörténet, dogmatika, szimbolika, 
vallásbölcsészet és vallástörténet, szónoklat, 
liturgia és lelkipásztorkodástan.

A hittudományi kar tanárainak fizetésire 
a tiszántúli ref. egyházkerület felajánlott 70 ezer 
koronát, s használatra átengedi a kollégiumban 
a teológiai akadémia jelenlegi helyiségeit, vala­
mint ezek felszerelését.

Amennyiben az egyházkerület a további 
tanszékek szervezését kívánja, később köteles 
alapítványokat le ajánlani, de a miniszter kiköti, 
hogy a tanszékszaporitás ellen észrevételeket 
tehet.

A világi karok tanszékét a minisztérium az 
állami költségvetés terhére fogja szervezni és 
dotálni. A debreceni kollégium hires könyvtára 
és tudományos gyűjteményei az egyetem cél­
jaira fognak szolgálni.

Ezek a lényeges ponjai a kultuszminisz­
terrel kötendő szerződésnek.

Az igazgatótanács letárgyalta a szerződést 
s magáévá tette. Határozató felterjeszti az igaz­
gatótanács a konventhez, melynek jóváhagyása 
szükséges még, hogy a szerződés jogérvényes 
legyen.

Az igazgatótanács gróf Dégenfeld József­
nek, gróf Tisza Istvánnak, dr Balthazár Dezső 
szuperintendensnek és Debrecen városának az 
egyetem kőről szerzett érdemeiért köszönetét 
fejezte ki.

Legjobb minŐHégfl 

valódi amerikai cipők 
REICHARD áruháza 

cégnél kaphatók

A megyei tisztviselők
státus rendezése

A megyei tisztviselők státus rendezése leg­
közelebb már a törvényhozás elé kerül. A stá­
tus rendezéséről bizonyos hirek mát nyilvános­
ságra jutottak és ezek egyáltalán nem elégítet­
ték ki a tisztviselők várakozását. Különösen 
mostoha elbánásban részesültek volna az ár- 
vaszéki tisztviselők és a kezelő személyzet. 
Hogy a sérelmes javaslatot megváltoztassák 
az árvaszéki tisztikar vasárnap Budapesten 
országos értekezletet fog tartani.

A kezelő személyzet országos értekezletét 
ebben a tárgyban már megtartották az elmúlt 
kedden Budapesten, a vármegyeháza nagyter­
mében.

A kezelő személyzet az országos értekez­
leten memorandumot készített, melyet a bel­
ügyminiszterhez fognak felterjeszteni.

A memorandum kimagas'óbb része a fize­
tési osztályokba való előlépés módozata, mely 
minden kezelő személyzeti tagról igazságosan 
gondoskodik és lehetetlenné teszi a protekciót. 
A napidijasokra vonatkozólag is életbevágó 
újítást tartalmaz a memorandum.

E szerint a napid jasok nyolc évi szolgálat 
után belelépnének a XI. fizetési osztályba, mely­
nek minimuma nem 1400 koron», 1600 korona 
volna. A memorandumot megfogják küldeni 
minden vármegyének. Az országos értekezlet 
után 15 tagú küldöttség kereste fel Héderváry 
miniszterelnököt gróf Haller és gróf Wicken­
burg országgyűlési képviselők vezetésével. A 
küldöttség arra kérte a miniszterelnököt, úgy 
is, mint belügyminisztert, hogy az állami tiszt­
viselőkkel egyidejűleg a megyei tisztviselők is 
kapjarak az állámtól drágasági pótlékot.

A miniszter kijelentette, hogy ismeri a 
kezelő személyzet sanyarú helyzetét és meg­
ígérte, hogy kérelmüket teljesíteni fogja úgy, 
hogy a megyei tisztviselők az állami tisztvise­
lőkkel egyidejűleg kapjanak drágasági pótlékot.

ÚJDONSÁGOK.
A Katholikus Népszövetség iro­

dalmi matinéja.
A Ssent István-Tár.U'at tudományos és iro­

dalmi osztálya, a katn Írók és újságíród Or­
szágos Pázmány Egyesülete és az rquinói 
Szent Tamás Társaság a Kith. Nagygyűlés al­
kalmából nov. 23-án, héttőn d. e. 11 órakor a 
Szent-1st ván-Tarsulat dísztermében irodaim' 
ünnepélyt rendeznek, melyre mindhárom Tár­
sulat tagjai s a Katholikus Nagygyűlés résztve­
vői hivatalosak.

Az ünnepély sorrendje:
1. Elnöki megnyitó beszéd Giesswein Sán­

dor dr prelátus kanonok.
2. A laikus morál válsága, Concka Győző 

dr udv. tanácsos egyetemi tanár.
3. Indián álma. Históriás ének. Krügér 

Aladár dr.
4 Barkókról és palócokról. Néprajzi tör­

ténetek. Komordcsy Mikós.
5. Emöki zárszó. Kist János dr. prelátus, 

egyet, tanár.

* Készülnek a kamarai választó- 
■okra. A kereskedelmi és iparkamarai válasz­
tások november hó 19 én tartatnak meg Nagy­
váradon. z előkészületek úgy az iparosok, 
mint a kereskedők részéről már hetek óta 
megindultak. A kereskedők kötött a Keres­

kedelmi Csarnok jelölésével szemben reform­
párt alakult, amely nagy agitációt fejt ki, hogy 
a kiskereskedők és a Csarnokkal összekötte­
tésben nem álló kereskedőkből állítják össze 
a lisztát. Az iparosok között is vannak pártok. 
Az ipartestület ugynn már jelölt,de még titok­
ban tartja a jelölést s csak a választás előtt 
pár nappal hozza nyilvánosságra a jelöltek név­
sorát. A gyáriparosok vasárnap tartanak gyű­
lést a kamarai válás ■ tások ügyében. Mint ér­
tesülünk dr Moskovits József jelölése és meg­
választása mellett tömörülnek. Igen tekintélyes 
pártja van továbbá Weinberger Lajosnak, az 
Emilia malom tulajdonosának.

* A vármegyei tiszti nyugdíjbizott- 
• ág Ülése. A megyei tiszti nyugdijbizottság 
tegnap ülést tartott az alispán hivatalában. Az 
ülés egyedüli tárgya volt a nyugdíjszabályren- 
delet módositása, melyre a szolgák véglegesí­
tése adott okot. A bizottság a szabályrendeletet 
módosította is oly formán, hogy a szolgákat 
véglegesítette, illetve azok ellátásáról a várme­
gye >0 héten keresztül betegségük esetén is 
gondoskodik.

* A jogászok Mensa hangversenyére 
utólag a következők váltották m'-g tisztelet­
jegyüket. Hlatky Endre, Komzsik Alajos 10— 
10 koronával, Imrik S. Zoltán, Nadáoyi József,

I Szebeny Gyula 5—5 koronával. Bakator József, 
Materny Imre 2—2 koronával. A kegyes ado­
mányokért hálás köszönetét mond Ssámborovstky 
Rezső, segitő-egyleti elnök.

* A rendőrség figyelmeztetése. A 
rendőri sajtóiroda a következőket közli: A 
nagyváradi őrző és bezáró vállalat, mely rövid 
egy és tél év óta már a harmadik vállalkozó 
kezében van a nagyváradi községi biróságnál 
több helybeli kereskedő és iparos ellen eljárást 
indíttatott őrzési dijak behajtása iránt. A rend­
őrség helyénvalónak tartja a nagyközönség tá­
jékoztatása céljából közölni, hogy e vállalatnak 
jelenleg állítólag Csak három őre van s az 
egész város területén e három őr látja el az 
őrszolgálatot. Azonban a rendőrlegénységet 
ellenőrző t. alkapitány úgy nyáron, mint télen, 
sem éjfél előtt, sem éjfél v.tán, nem talált egy 
őrt sem szolgálatban.

* A színkör állandó vizsgálata. A 
nagyváradi színkörben előfordult tűzesetről még 
hivatalosan nincs megállapítva, hogy gyújtoga­
tásból vagy gondat'anságból keletkezett e. A 
rendőrkapitány most szigorúbb felügyelet alá 
veszi a színházat. Gerb Armin főkapitány 
ugyanis elrendelte, hogy ezután az a rendőr­
tiszt, aki az éjjeli szolgálatot teljesíti a rendőr­
ségen, köteles minden éjjel kimenni a színkör­
höz s azt alaposan átviz gálni. Esős, havas idő­
ben fel van jogosítva az illető tisztviselő bér­
kocsi igénybevételére. Mindennap jelentést kell 
tenni a vizsgálatról. — Szerintünk inkább a 
tűzoltóknak kellene ezen vizsgálatot teljesíteni. 
Úgyis ott tanyáznak a szomszédban.

* Körorvos választás Hagymádfal- 
ván. A megüresedett hagymádfalvai körorvosi 
állást többszöri pályázat dacára is még mindég 
nem lehetett betölteni. A főszolgabíró az ered­
ménytelen hirdetések után most uira meghir­
dette a pályázatot. A választás december hó 
7-én lesz.

* A népszámláló biztosok dija. A 
népszámláló biztosok dijainak egyrészét visszatar­
tották, amig átvizsgálják azokat. Most eljött a 
fizetés ideje. A po’gármester a következő fel 
hívást adta ki: A m. kir. központi statisztikai 
hivatal a Nagyvárad város népszámlálási anya­
gát elfogadta, így a népszámlálási felü vizsgálók 
és mindazon számláló biztosok, akik a hibásnak 
talált anyagot annak idején pótolták, vi-szatsr- 
tott illetményeiket dr Molnár Imre tb. aljegyző
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által láttamoxott bélyeges nyugtájára, a városi 
pénztárból a mai naptól kezdve felvehetik. 
Nagyvárad, 1911. november 10. Rimler Károly, 
polgár.neste.,

* HztártagoaitÁ* Berettyóújfaluban. 
A községi lakosságra nézve nagy jelentőségei 
esemény lesz e hó 22-én Berettyóújfaluban. 
Ezen a napon tartják meg ugyanis a határtago- 
sitás helyszíni szemléjét. A szemle úgyszólván 
a legfontosabb része a tagosítást eljárásnak, 
rendesen ennek felűletessege miatt szokott tör­
ténni a legnagyobb kellemetlenség. A szemlére 
a földmivelésQgyi miniszter dr Nádassy Gézát 
küldi ki. A fontos közigazgatási eljárásról teg­
nap értesítette a miniszter az alispánt.

* Elütötte a villamos. Könnyen vég­
zetessé válható baleset történt tegnap reggel 
fél 7 órakor Nagyváradon a Kossuth utcán. 
Gergncz Karolin 15 éves f ügyi vásárhelyi leány 
a piacra igyekezett. Az Aszódi féle üzlet előtt 
át akart menni a másik oldalra. A Nagypiac­
tér felől éppen akkor jött a 9 számú D. kocsi. 
A leányt aki a kocsik zajától nem hallotta a 
csengetést, a villamos elütötte. A kocsivezető­
nek sikerült a kocsit mielőtt még a kerekek 
átmentek vo'na a leányon, megállítani. A leány­
nak az ijedtségen és a horzsolásokon kivül 
egyéb baja nem esett.

* Uj lacikonyhák építése A városi 
mérnöki hivatal elkészítette a lacikonyhák vég­
leges rendezésének terveit. Az uj lacikonyhákat 
a nagypiactéren a cédulaház melié tervezi a 
mérnöki hivatal, még pedig szilárd anyagból, 
téglafallal, vasbeton tetővel, amelyet facement- j 
tel fednének be. Összesen tiz hely ség lenne, ! 
szorossan egymás mellett s mindenik egy ét- : 
kező helyiséggel, konyhával és kis kamarával ’ 
bírna. Egyenként 2784 koronába kerülne az 1 
építés. A város amortizációs kölcsönből épitené > 
s a lacikonyhások évenként törlesztés és épület ’ 
fentartás címén 208 korona bért fizetnének j 
egy-egy helyiségéit. A tervezet a szakbizottsá- ’ 
gok elé kerül.

* A szennyvíztisztító telep gép­
berendezése. A szenyviztisztitó telep építé­
sével már ide s tova elkészült a csatornázási 
vállalat, a gépberendezést azonban még ezután 
készítik. A belügyminiszter értesítette Nagy­
várad városát, hogy jóváhagyja a városi köz­
gyűlés azon határozatát, amellyel a szenny­
víztisztító telep gépberendezésének elkészíté­
sével a Budapesti szivattyú és gépgyár rész­
vénytársaságot bízza meg. Megjegyzi azonban a 
miniszter, hogy a gépberendezés 21.780 koro­
nánál többe nem kerülhet.

* Postaügynökség Tápén. Biharvár- 
megye Tépe községében november hó 21-én 
postai ügynökség lép életbe. A postaügynök­
ség kézbesítési köre Tépe községre s a köz­
igazgatási szempontból ezen községhez tartozó 
Mérgescsárda telepre terjed ki.

* Potooki gyilkosa megszökött Sta- 
nislaudból jelenti egy táviratunk: Siczynszki 
Miroszlav ukrainai egyetemi hallgató, Potocki 
gróf helytartó gyilkosa ma éjjel az ottani fog­
háztól megszökött. Fegyencruháját a cellában 
találták. Egyébként semmi nyoma sincs a szö­
kevénynek. Siczynszkit tudvalevőleg kötél ál­
tali halálra itétték, ami) a király 20 évi bör­
tönre enyhitett.

* Garázda őrmesterek Tegnap reggel 
4 órakor Mezey Mihály-utcán végig ittas álla­
potban garázdálkodva haladtak Gyecze Péter 
4-ik honvédgyalogezredbeli őrmester és Vass 
ssakaszvezető s egy őrmester társukkal, Schön 
Lipót kenyérsütődéjének ablakát beverték, mert 
nevezett sütődében as ablakon keresztül őket 
kiszolgálni vonakodtak. A nagyszavu katonákat 

Nemes Lajos rendőrőrssé n igyekezett csendre 
inteni, azonban fáradozása hiábavaló volt. A 
rendőrség fentebb nevezett katonákat feljelen­
tette felettes hatóságukhoz.

* A kolera. 12 nappal ezelőtt a belügy­
minisztérium hivatalos kimutatása szerint 38 
kolerás beteg volt az országban. Hat nappal 
később már egyszerre 6 ra szállott le a bete­
gek száma és a legutóbb érkezett kimutatás 
már ismét 15-öt jelent. A belügyminisztérium­
ból mindazonáltal megnyugtató hírek érkeznek, 
amennyiben ma már egyetlen egy község sincs 
záralatt, holott 12 nappal ezelőtt öt község 
volt teljesen elszigetelve. A járvány az ország 
déli részében és Budapest környékén van a 
Duna és a Tisza közelében. Biharvármegyéből 
tegnap érkeztek be a főorvoshoz a jelentések 
a kolera elleni intézkedések foganatosítására 
vonatkozólag. A jelentések szerint általában az 
óvintézkedéseket mindenütt foganatosították. 
Egy-két hely van még, ahol hiányokat találtak 
a főszolgabirák, ezeket azonban rövid időn be­
lül pótolni fogják.

* Börtön elől a halálba Egy öreg 
munkás szomorú tragédiájáról ad hirt bihardió- 
szegi tudósítónk. Horbics Ferenc 62 éves cse­
répgyári munkást a járásbíróság 6 napi fog­
ságra ítélte. Tegnap kellett volna bevonulnia a 
fogházba, az öreg ember azonban, akinek ez 
volt az első összeütközése a törvénnyel, annyira 
szivére vette a dolgot, hogy az éj folyamán 
egy lámpaoszlopra felakasztotta magát.

* Osökmő a korcsmák ellen. Á vár­
megyében dacára annak, hogy a miniszter nem 
hagyja jóvá a korcsmáknak vasár- és ünnepnap 
való zárvatartása tárgyában hozott határozato­
kat, egyre-masra hozzák a képviselőtestületek 
a hasonló szellemű intézkedéseiket. Legutóbb 
Csökmő községe hozott ilyen határozatot. E 
szerint a korcsmákat nem zárnák be egész nap 
csupán este 6 órától A zár tartana szombat 
este 6 órától regge.ig, vasárnap szintén zárva 
lenne 6 órától. E határozatra az indította a köz­
séget, hogy a korcsmái garázdálkodások este 6 
órától kezdődnek. A határozatot természetesen 
megfelebbezték az illetékes korcsmárosok s igy 
az ügy a vármegye törvényhatósága elé fog ke­
rülni.

* A pálinka hatása. Gönczi Sándor I 
vasúti alkalmazott tegnap a [Rákóczy úti Hal- 
dek-féle korcsmában pálinkázott. Délután 5 óra • 
kor, mikor már eleget szedett be a szeszből, 
garázdáikédni kezdett. A korcsmáros értesítette
a vasúti rendőrkülönitményt, ahonnan .endőrök 
mentek ki. Méhes Lajos és Karácsony János 
rendőröknek nagy erőfeszítéssel sikerült meg­
fékezni a garázda embert. Fölkisérték a rend­
őrségre, ahol lezárták.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Saner-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban M. kir. 
lőporáruda. Telepből 269. Nigntad Rákóczi it.,

x Október havában megjelenő magyar 
ée német folyóiratok nagy választékban érkez­
tek. Kérjen mutatványszámok Benkö Artur. 
Telefon 870. * r

i Csillár ég fémára gyártási télén 
Nagyvárad —> Iroda .raktár
Szt JÍIIS L f. Bémer-tér »
Telefon 556 Készítek a Ízlésesebb kivitelbe. 
■Odern és stylszertt csillárokat, villamos, & ” 
petrolevmra. Átalakítások s régi csillárok ’ 
Mea; villamos motor, világítási és csenaj 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STPpw 
ADOLF.

Oő

Tudósítás !
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Aagol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég 

Nagyvárad, Szent János utca 4. sí.
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

Telefon 11—41. Telefon 11-41

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat: Hit és haza.
Vasárnap d. u. Igiói diákok, este Eszem- 

adta (premier.)

Ola» etaggione Nagyváradon. Szen­
zációs három opera előadásra készülnek a 
színháznál. November hó végén egy hires első­
rangú olasz staggione opera társulat jön Nzgy 
váradra. Erdélyi Miklós n-gy áldozatok árán 
szerződ.ette három estére a hires operaéne­
keseket, akik között olyan hires művészek is 
vannak, mint Carló Rossi és Emilia Nant. At 
olasz staggione társulat november 20., 21. é’ 
22-én játszik Nagyváradon. Első este a Sevillai 
borbélyt, második este a Faust-ot, harmadik 
este a Rigolettót adják elő Aa olasz opera 
esték elsőrangú műélvezetet ígérnek s 
Nagyvárad az első vidéki magyar város, aliol 
ilyen nagystílű érdekes olasz opera társslat 
lép fel.

Az eaxemadta bemutatója A s«10' 
háznál lázasan készülődnek a vasárnap e5l‘ 
premierre. Minden jel arra mutat, ho.'y 1 ® 
egy forró sikerű operett {kerül a sziohía r 
sorára. Az eszemadta azok közül a kedvei 
mozgalmas és finom muzsikáju operettek köz 
való, amelyek a világ minden részén nagy *’ 
kert aratnak. Szenzációs látványosságot teszi _ 
■ áltozatosiá a darabot. Az első felvonás szín 
tere például egy divatáru üzlet belseje t-z
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Fiegman-cég állija ki s maga a színpad ritka 
érdekes látványosságot fog nyújtani. A má­
sodik felvonás Nizzában játszódik le s egy 
rendkívül érdekes táncjelenet van benne. Zsig­
mondi Anna és Kabos Gyula görkorcsolyán 
járják ezt az érdekes táncot Már napok óta 
tanalja az uj sportot a primadonna s a nép­
szerű komikus. Esteienként egész sereg nézője 
van a Bémér-téri aszfalton a színház "előtt a 
korcsolyázó primadonnának s ott is zajosan 
megtapsolják, mikor egy-egy sikerűit körfordu­
latot, vagy egy nyolcast csinál. A vasárnapi 
premier tehát olyan látványosságnak ígérkezik, 
amilyen még nem volt a szezonban. De nem 
csak a darab szenzációs strükkjei érdekesek, 
baním a mulattató meséje és a dallamos, ked­
ves muzsikája is.

A Hit és hasa — plágium A Szig­
ligeti színház színre hozta minálunk is Schön­
herr Károly német írónak .Hit és haza« című 
tendenciózusan hazug darabját, amely a pro­
testantizmus történeti lefolyásának meghamisí­
tásával gálád támadást tartalmazott a katholikus 
egyház ellen. Most csak azért térünk vissza az 
ügyre, mert a darab körül timadt vitában a 
bajor lapok, amelyek különben a legnagyobb 
mértékben fel voltak háborodva annak irány­
zatossága ellen, bebizonyították, hogy a darab 
még csak nem is eredeti alkotása Schönherr 
urnák, hanem közönséges plágium. Teljesen 
azonos ugyanis Anur Müilernek »Erős várunk 
nekünk az Isten« cimü régi darabjával. Schön- 
herr urban tehát úgy látszik ciak a katholi- 
cizmus elleni gyűlölet égett lobogó lánggal, 
de a tehetsége már arra sem futotta, hogy 
ennek a gyűlöletnek eredeti kifejezést adjon. 
Ilyen körülmények között egészen természetes, 
hogy a müncheni lapok egyértelmflleg tilta­
koznak azon eshetőség ellen, hogy Schönherr 
Kíroly a Nobel díjra jelöltessék. S hogy eb­
ben mi is teljes mértékben egyetértünk velük, 
az magától értetődik. Nem szabad megengedni, 
hogy ez a magas irodalmi kitüntetés egy olyan 
embert érjen, aki amellett, hogy hazug be­
állításokkal akarja félrevezetni a közönséget» 
még plag'zator is.

w

H 

a

Szekrényágy 3 matraccal 20
Sodronybetát 10 korona 
Rézkarniss < korona

Ryermekágy 24 koronától följebb, kapható

s 3korona

n

8 vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utoa «
S — - 10 sz. Telefon 636. |

SPORT.
A. vasárnapi football mrkőrés Kü­

lönösen mozgalmas lesz holnap, vasárnap folya­
mán a Rhédey-kerti football pálya. Délelőtt a 
helyi második c-apatok mérkőznek fél helyárak 
mellett. Football sportunk örv*ndet s fejlődése 
következtében ma már második csapatainkban 
’• több ügyes játékos van, így e csapatok is 
élvezetes játékot nyuttanak. Délután fél 3 
Órakor a N. A. B. előc^apita az aradi torna- 
e8J'-.>üiet jóhirű footba'l csapatával mérkőzik.

A nagyáradi fiuk erősen készülnek a matchre 
nehogy utóbbi ismételt győzelmeik után épen 
az itthoni pályán érje őket vereség. A mérkő­
zést Niessner Aladár városi mérnök fogja ve­
zetni, kinek bíráskodása biztosítja a küzdelem 
fényes lefolyását.

ZEN E.
A mai hangversanyestély Nagy ér­

deklődéssel várja a nagyváradi hangverseny­
publikum, melynek valósággal ünnepi estéje 
lesz a mai. Liszt Ferenc emlékezetének, az ő 
halhatatlan zsenijének lerótt kegyehtadó lesz 
az est ptogrammjának egyik fele a Stefániái 
Imre, a jeles zongoraművész a mai alkalomra 
előkeresett és földolgozott egy sereg mester- 
P'/ce-t Liszt zongoramüvriből és eteket játssza 
el nekünk az ő briiliáns művészetével. Mary 
Maud számai is nagysikerűnek ígérkeznek. A 
kiváló énekmüvésznő szintén a Liszt emlék­
estének szenteli műsora egyik felét. Liszt egyik 
legszebb dalát énekli el, majd a Saint-Saéns 
hires Sámson és Delilahjából énekel egy rész­
letet és egy különösen szép Csajkovszky-dalt. 
Stefániái Imre különben ma megérkezett Nagy­
váradra a nejével, született Schuwalov grófnő 
társaságában és a Sas-hoteibe szállott meg. 
A hangverseny pontosan fél 9 órakor kez­
dődik.

Igazságszolgáltatás.
Elítélték a csendőr gyilkosait Három 

napos tárgyalás után ma este hozta meg az 
esküdtbiróság az ítéletet. A tegnapi napon be­
fejezést nyertek a tanúkihallgatások és ma ke­
rült a sor a per beszéd ikre. Stancsics kir. ügyés z 
mondotta el először a vádoeszédét, kérve mind 
a négy vádlottat a ha.ált okozó su'yos testi 
sértés bűntettében bűnösnek kimondani. Rádl 
Ödön, Popity János dr és dr Fényes Ölön 
nagyhatású védőbeszédei után késő este vonul­
tak vissza az esküdtek haiározathozataira. Nyolc 
óra volt, mikor az elnök kihirdette az ítéletet 
Eszerint a bíróság mind a négy vádlottat halá’t 
okozó suiyos testi sértés bűntettében mondta 
ki bűnösnek és Sz. Veres Imrét 4 évi, Szűcs 
Józsefet, Baranyi Sándort és T Fejes I nrét egy 
évi és 10 havi börtönre ítélte. A védők sem­
miségi panaszt jelentettek be.

EGYESÜLETEK. I
Pénzintézeti tisztviselők gyűlése

A Bikarmegyei Pénzintézeti Tisztviselők 
Szövetsége Nagyváradon t“gnapelőtt választ­
mányt gyűlést tartott. Markovits Sindor elnök 
elsősorban meleg szavakban emlékezik meg de 
Beöthy László most kinevezett kereskedelem­
ügyi miniszter személyéről, azon benső kapocs­
ról, mely őt nagyváradi közgazdasági szerep­
lése révén, a pénzintézetek illetve azok tiszt- 
viselőihez fűzi. Egyhangú lelkesedéssel ment 
határozatba, hogy a pénzintézeti tisztviselők 
szövetsége dr Beöthy László kereskedelmi mi­
nisztert feliratilag fogja, üdvözölni.

A tárgysorozat további folyamán jelentés 
tétetett arról, hogy Szász János a budapesti 
Leszámítoló bank főtisztviselőjének a nagy­
váradi közgyűlésen felolvasott nagy érdekű 
értekezése a pénzintézetek ipari tevékenységé­
nek jelentősége, tekintettel a vidéki pénzin­

tézetek szerepére, a szövetség részéről kinyom­
tattatott és a tagoknak szétküldetik.

Határozatba ment, hogy a szövetség az 
idén is megtartja közgazdasági előadásait, 
melyre a szövetség tisztv selő tagjain kívül, 
közgazdasági életünk jeleseit is fel fogja 
kérni.

M-gkeresi a szövetség a helyi és vidéki 
pénzintézetek igazgatóságait, hogy tekintettel 
az általános drága-ágra, tisztviselőiknek ily 
címen pótlékot szavazzanak meg.

Végül elhatározta'ott, hogy a társas élet 
élénkítése céljából, a tél folyamán több íz­
ben barátságos és szórakoztató estélyek tar­
tatnak.

NÄTI.TTER.

NEUMANN TESTVÉREK
Üvegfestészeti és diszúvegezési müintázeta.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
HAGYVÁRAD, RAKOCZI-UT 55. SZÄM.

A főtisztelendő papsáp szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok díszövegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

GZÉ6ŰNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

TÁVIRATOK.
Az olasz—török háború.

London, Jnov. 10.
Az alsóház mai ülésén Dillon a kö­

vetkező kérdéseket intézte a külügymi­
niszterhez: 1. Bejelentette-e Olaszország 
az annexiót a brit kormánynak? 2. Mi­
lyen álláspontot foglal el a brit kormány, 
azokkal a mohamedánokkal szemben, a 
kik az annexió proklamálása után is foly­
tatták az ellenállást az olaszok ellen ? 3. 
Elismeri-e az annexio tényét Anglia és 4. 
bejelentette-e tiltakozását az angol kor­
mány ?z o aszóknak a háborúban való 
embertelen vi elkedése miatt?

Sir Edvard Grey röviden azt felelte, hogy 
az első kérdésre igennel válaszol, a má­
sodikra nem adhat feleletet, a harmadik 
és negyedik kérdésre válasza: nem.

Bizalom a török hadügyminisz­
ternek

Konstantiuápo y, nov. 10.
A kamarában a harctérről visszaérkezett 

b-nghazii képviselőnek: Setvan Jussutnak meg­
jelenése váratlan fordulatot idézett elő. Nagy 
elkesedéssel fogadták a képviselőt, aki gyújtó 
bestédben belátásra kérte a kamarát mire as 
ellenzék a bestéd hatása alatt visszavonta in-
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díványát és kézfelemeléssel egyetértőleg bi- 
lalmat szavaztak a hadügyminiszternek.

Róma, nov. 10
A törökök és arabok döntő ütközetre 

készülnek Tripolisz ellen. Az olaszok ki­
zárólag a védelemre szorítkoznak.

Elmenekült a kínai császári 
család.

London, nov. 10.
Pekingböl táviratozzak: A fiatal csá­

szárt tegnap elvitték a förárosból. Az öz­
vegy császárné a dinasztia tagjaival teg­
nap reggel hintókra ült a szent város 
talai mögött és titokban elutazott. Kétszáz 
társzekérre rakták föl a császári család 
kincseit s mindent elvitták. Mandsuriába. 
A szökést csak tegnap este vették észre. 
A jelek arra vallanak, hogy a manézsu 
dinasztia utolsó órája ütött. Minden egyes 
tartomány kikiáltotta a köztársaságot s a 
császári család egyetlen reménye, hogy a 
forradalmi vezérek közt már is egyenet­
lenség ütött ki, mert féltékenykednek Sun 
Yat Senre. Két japán gőzhajó Yokoha­
mából Kína északi partjaira indult japán 
csapatokkal.

REGÉNY CSARNOK.

KELÉN.
Irta: Schmidt Amalia. — Fordította: N.M

(Folytatás) 17
Igyekezett magát meggyőzni, hogy a bá­

rónak gyermeki szeretettel és hál val tartozik, 
gondolt arra is, hogy évek hosszú során át ré­
szesült ótalmában és szeretetében és hogv hol­
nap talán utóijára lógja őt látni az életben, 
mégis hidegen fordult el tőle.

Szivében maga is kárhoztatta a közönyös­
séget; de netr. tudván azt leküzdeni, nem akart 
melegebb érzelmet szineni.

Ellenben a báró nagyon meg volt indulva. 
Heves és túláradó lévén érzelmeiben, a jóban 
épen úgy, mint a roszban. H lénhez men', meg­
ragadta mindkét kezét és magához ölelte.

— Derék leány vagy, H lén 1 és tudhatod, 
hogy más körülmények között szívesen nevez­
telek vo'na leányomnak

— Fájlalom, hogy meg kell válnom, és 
soha sem szűnöm meg igaz szeretettel emlé 
kezni rád.

B.z.ton számíthatsz arre i», hogy jövődről 
gondoskodni fogok; Neuklostert nem mint sze­
gény leány fogod r hagvni.

arc i

n m

Belén sebesen a báróhoz fordult, 
égett, hangja szilárd és határozott volt.

— Köszönöm, bátyám! de jóságod 
fogadhatom el. Korábbi jótéteményeid emlé- 
két híven meg fogom őrizni; de ezután nem 
fogadhatok el öntől semmit anélkül, hogy meg­
alázva ne éreztem magamat.

Mostantól kezdve, Isten segítségéve), csak 
magamra fogok támaszkodni.

Elment, anélkül, hogy a báró még egyszer 
megkísértette volna őt visszatartani vagy vele 
megegyezni.

A báró meg volt elégedve Belén határo­
zottságával, d- haragudott büszkeségére, mely- 
lyel minden további támogatását visszautasította 
és szegénységének megvetéséhez Belén iránt 
mo-t még bizonyos személyes ellenszenv is já­
rult a báró részéről.

Nemsokára ezután a lakszcbába ment a 
báró, hol Miksát egyedül ta'á’ta, mivel a bá­
róné és Belén még némi előkészületeket tet­
tek az urak elutazásához.

A báró szívélyesen szólította meg fiát és 
megmondta neki, hogy Helénre vonatkozólag 
még most nem kíván tőle határozott nyilat­
kozatot; azt ellenben kívánja, hogy ne Írjon 
neki, se őt, mint mennyasizonyát ne említse, 
mig egymáshoz való viszonyuk határozottan 
rendezve nem lesz.

A- fiatal ember hálás volt atyjának ezen 
látszólagos engedékenységeért és azon csalfa 
reményben, hogy atyját lassanként legforróbb 
vágya iránt kedvezőleg fogja hangolhatni, min 
dent megígért, amit kívánt tőle. Aztán Helént 
kereste fö‘, hogy tudassa vele fényesebbeknek 
látszó reményeit.

Az est elég nyugodtan folyt le; a követ­
kező mggel ama rendetlen tevékenység kepét 
mutatja, mely azoknál szokta megelőzni az 
utazás', kik <z o'thcmól való hosszabb távol- 
iéthez szokva nincsenek.

Belén oly sok oldalról vétetett igénybe, 
hegy n*m is volt ideje magára gondolni, míg 
a válás órája meg nem érkezett. Ekkor 
volt többé képes uralkodni az 
vrdélyes fájdalom kitörései 
báró attól tartván, 1 
árulni, 
sát a kocsiba tolta.

(Folv. köv.)

nem 
szen­

de a 
m^gát

érzett 
fölött;

____ _____ , hogy el fogja
i, lutóiagosan buc ut vett nejétől és Mik

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése.
Budapesten

A gaboratőzsdén tegnap lanyha volt az 
irányzat. Készáru forgalom húszezer mázsa.

Határidők zárlata :
Apr lisi búza (1912) — — 11.80
Áprilisi rozs — — — — 10'32
Októberi zab — — — — 9 37
Áprilisi zab — — — — 9'63

Októberi rozs — — 
Októberi bnza — — 
Májusi tengeri (1912) 
Augusztusi tengeri — 
Augusztusi repce —

969
1195
853
8 60

14-60

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fwk- 

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 842 50 
Osztrák hitelrészvény — — 647'— 
Jelzálogbank — — — — 482'— 
Leszámítoló és pénzváltó — 571’ — 
Salgótarjáni kőszén — — 675' — 
Osztrák államvasut részvény — 719 — 
Közúti vasút — — — — 789 — 
Beocsini cement — 
Rimamurányi vasmű 
Városi vasút — —

619 —
415.-

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Bumbera, István!
- — papi- és polgári szabó ■
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendő papság szál- 
■ litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

__________———ma

w MEGN YILT
a Bémer-tér sarkin Nagyvá­
rad legelegánsabb czipöiizlete, 
hol óriási készít let t irtunk min­
denféle czipőárukban. — 
Egységáraink: 10,13, 17- és 22 kor.
Moskovits Farkas és Társa 
czipö és csizmagyar részvénytarsasig 

NAGYVÁRAD. BÉMER-TÉRI FIÓK.

A szerelem útja a gyomron visz át 
azért süssetek és főzzetek kizárólag Ceres ételzsirraL .

I ..ll.iiH.ltli TtlUl I kéeviirea* Sárga, simulékony »CERES« ételzsir (»Ceres«-kockák) és fehér (»Ceres«-táblák) egyenlő arányban keverve, óvatosan, 
LBQllllOirSDD IlMru KcSZIuSBi nélkül megolvasztandó. Ehhez hozzáöntendő nyers tejfel vagy nyers tej, (’/, kg. >Ceres«-bez '/, liter tejfel) mine ‘ roig »
ió) megkavarandó, mialatt a tálat avagy a lábost gyorsabb kihűlés végett bideg vízbe állítjuk mindaddig, mig a zsir megfagy. A tej víztartalma így teljesen » - uta8p
»Ceres« zsir a legfinomabb teavaj izét és zamatját veszi fel és Ugyanúgy használható is. Egy tojás sárgája még jelentékenyen növelt e keverék josagai.
tAa alapján előállított teavaj az érvényben levő törvényes határozmányok szerint csakis a sajat háztartásban használható.
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A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézeta rt. 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényl-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

és foglalkozik minden-

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
LoSZámitol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére 
nemű bankszerii beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra 161

Gazdasági és Iparbank Részvény társaság, Nagyváradon.

Hirdetiiiéiiy
A .Gazdasági és Iparbank» nagyváradi részvény­

társaság 1911. november 9-én tartott rendkívüli 
közgyűlésén elhatározta, hogy 2.100.000 korona 
részvénytőkéjét 1300 darab 700 korona névértékű új 
részvény kibocsátása által 3.010.000 koronára fel­
emeli a következő módozatok mellett:

1. A kibocsátandó 1300 drb. új részvényből a 
régi részvényeseknek 500 darab bocsáttatik rendelke­
zésére akként, hogy minden hat darab régi részvény 
alapján egy darab új részvény vehető át. Hányad­
részvények nem adatnak ki, ha azonban oly részvény­
birtokos, kinek hatnál kevesebb részvénye van, átvételi 
jogát gyakorolni kívánná, úgy minden régi részvény 
után, egy, az átvételi jog gyakorlását tanúsító iga­
zolvány adatik neki.

Ezen új kibocsátású részvények az 1912-ik év 
űzleteredményében a régi részvényekkel teljesen egyenlő 
mértékben részesednek.

2. A kibocsátási ár 800 korona, melyből 700

korom a részvénytőkét, 100 korona pedig a tarta­
lékalapot illeti. Ezenfelül fizetendő a II. fokozata bélveg- 
illeték.

3 Az elővételi jog gyakorlásakor részvényenként 
200 korona és a bélyegilleték fizetendő. A további 
befizetések egyszerre, vagy részletekben, de legkésőbb 
folyó év végéig teljesitendők.

A teljesített befizetések után a befizetés napjától 
folyó év végéig 5 százalék kamatot téritünk meg.

Felhívjuk ennélfogva mindazon részvényeseket, 
kik az újonnan kibocsátandó részvényekre az elővételi 
jogot gyakorolni kívánják, hogy részvényeiket 1911. 
december 10-éig az intézet pénztáránál lebélyegzés 
végett mutassák be és az átveendő új részvényekre 
eső befizetéseket teljesítsék, mert ezen határidő letelte 
után az elővételi jog többé nem gyakorolható és az 
át nem vett részvények elhelyezése iránt az igazga­
tóság fog intézkedni.

Nagyvárad, 1911. november 9-én.

A Gazdasági és Iparbank Részvénytársaság 
Igazgatósága.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sí.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 40. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.
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Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Sál Ferencz-utcza 13. sz 
alatt csinos 2 szobás alko- 
vos lakás mellékhelyiségekkel — 
azonnal ra kiadó.

Formára es tartósságra 
felüimulhatatlanok 

a MOSKOV1TS 
anatómiai czipők. 
Egységárak: 10, 13, 17 korona- 
Nagyváradi fióküzletek:

I Kossuth nfcza 5. Gyárépület.
II. Bémer-tér. Bazár épület

III. Zoldfa-utcza 7. sz Or MUNK-ház.

Moskovits Farkas és Társa
czlpö és csizmagyár részvénytársaság.



tiszAmtúl 1911. november 11.

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak:

JMárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca » tesiwn.

Szép, tartós és jól főző

Dajkovits E.
lényiro däjäban

Sas palota

és lakatos tömegárus állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjtilányitsaSb áron készít.
Árjegyzék ingyen es bérmentve.

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 

utolérhetetlen.

WiJ " ■»"“gjt

Vas- és Rézipar r.-t Nagyvárad
„ , . r„jrl„kn iáik Telefon Városi raktár.Telefon Gyártelep loio. -------—«

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a

py- Fákóczi-nt 13-ik szám alatt 

Wei szlovits - palotában 
vas- és rézbútor kiállításunkat 

* megkezdték. Baktáron

tartunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat. Eredeti gyári árban árusítjuk.

A szabadalmszctt Éden-pamlao kizáióltcas eladási helye I 
megtekintés vételkényszer nelku 

Teljes tisztelettelA nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a 
maradunk

Vas- és rézipar l€.-T
Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY árai!

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 > francia scájv«
1 > száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder ingeréin
B » Thymol »

Stomatin
tégely Odontic fogpaszta

1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 > Jera viollette bdBanU»
1 » tra tieia brillantin
1 > folyékony brillant»
1 » valódi dió olaj
1 > > » > kwo»at

74 te. 
8b » 
60 » 
bO > 
80 > 
ao •

» . 
98 . 
Bfc . 
») •

w »

1 drb bajuMkötő
7fc »

Ik, 20 » »

1 Iveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém
1 > Diana crém
1 drb Dianna szappan
1 dob Lickner púder
1 » amerikai porcellá» pwter
1 üveg amerikai petrol
1 » Emke hajsze« bajhoBá» aBen
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glycerin szappan
B drb francia ibolya szappan
1 » Kielhauser ibolya elyrxann wappnn
1 » > Speick s»ppa«i
1 » Windsor szappan
1 tabu kaloderma
1 » Belodvrma ktefioomü»
1 tvegiégely tejcrém

88 kr. 
♦ » » 
fí> » 
flb > 
38 .

1 fct 30 » 
60 > 

írt — » 
12 » 
30 > 
50 » 
28 » 
28 » 
38 . 
28 >

20 .

minőség igen

Figyeljen
1 «somag eredeti Gillette kés
1 Gillette «tánzatu borotva késiül« k
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte rahakeíe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol ápő csór»
1 drb cipöcrém-kefe kenőkufévw
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc
1 r»tr vörö« gumioBŐ 
Egty»egy»d Ko IWww

az árakra-
1 frt 36 ki

1 w
70 »
30 >
46 ’
06 >
30 >
10 •

»
70 »
30 »
90 •
«0 >
86 >

806

nem sorokolcson, mindennemű betegápolási ctkk legolcsóbban, minden más itt fel i.^- .j 
olcsón’ 3bJ81 MBötobk eüane^i, ta «Bmétyw<n nm gyoxoMJu^Gummi ágylepedő 6 féle _ _ 

pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, gén
Ntaco vásárlási kisysser ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben!

MM UaalA-njomda rMvtetyttmsáft MagyvAnd.


